

# 北京交通大學與新竹交通大學學生事務工作交流

報告人：黃杉楹

## 一、參加經過

第一天：歡迎晚宴

第二天：歡迎儀式、海峽兩岸交大學生事務交流會、海峽兩岸交大學生社團組織交流會、參觀北京交大校史館、北京大學參觀交流、清華大學參觀交流

第三天：參訪故宮、參觀北京城市規劃館、參觀北京交大校園及宿舍、觀賞北京市第二屆大學藝術展演

第四天：參觀八達嶺長城、參觀圓明園、參觀大水法遺址

第五天：返台

## 二、心得

這次海峽兩岸交大學生事務交流會帶給我很多新的思維，分別來自北京交通大學、北京大學、清華大學的老師、行政人員與學生一同進行行政事務、學生課外活動、住宿管理議題意見、做法交流、分享，並一同去北京幾個有歷史價值景點參觀，或是故宮，或是古蹟，或是城市規劃館，都帶給我們不同的刺激與感受。從校園腹地廣闊及花草樹木環境如此優美是我們望塵莫及，北京交通大學、北京大學這兩所學校對學生課外活動的經費是用學校學雜費的百分之五方式來編列，來鼓勵學生包括對外參加創作競賽及學生交流活動的經費。達到課餘滿足學生校園活化生活，減輕學生精神方面的壓力。參訪的三所學校、清華大學學生參與社團人數高達兩萬人，學生課後參與社團活動的風氣非常興盛，值得我們效法學習。學生住宿空間幾乎滿足學生需求，以達到學生生活上安全的照顧及管理。清華大學校方為了校園安全投入一筆可觀的經費使用一套二十四小時監控系統來隨時了解學校人員的安全，也值得我們來探討及仿效學習的。

在社團事務層面大陸的學生會和社團受到層層的監督，也必須同時接受學校及共青團的指導，相對來說真的受到很多的限制，必須經過層層審核才能進行社團的運作，相對來說新竹交大的社團自主性就非常的強，學校給我們很大的空間讓我們學生去自由的發展。

在環境保護方面也成立相關屬性的社團，成立的社團幾乎都是交大比較少見的類型，像是「綠色之家」，是一個宣揚環保和綠色的社團，他們會去參與很多和環保有關的活動，例如世界無車日要大家那天不開車，使用大眾運輸工具，或是去淨山減垃圾，去接觸大自然踏青等等，我覺得很有意義，應該鼓勵交大學生成立類似社團，因地球只有一個，所以生活在這個地球上，每個人都應為這件事盡一份心。

參訪的三所學校對於新竹交通大學與新竹清華大學，每年一度的梅竹賽非常讚揚及佩服，兩校師生及校友都非常的重視這一年一度的競賽，從籌備至比賽都由學生一手促成。

參觀了壯觀的紫禁城和天安門，對歷史有興趣的我再看到紫禁城時更是震撼，之前只能從書上看到的乾清宮、慈寧宮、太和殿等等現在都活生生的出現在我眼前，宏觀的格局和大氣的裝飾更是讓我感受到古代帝王君臨天下的霸氣。

我們都知道大陸為了 2008 年北京奧運投注了很大的心血，身在北京更能感受到那種氣氛，持續趕工的奧運場館，滿街的宣傳標語及海報不斷的宣導理念，林立的奧運紀念品專賣店帶來無限的商機，各大學奧運志願者團隊報名踴躍，各項後勤工程及政令正如火如荼的進行，這些都告訴我們北京真的準備好了，北京要向全世界證明北京將會舉辦出一個很棒的奧運。這次去

遇到的每個人提到奧運都十分的興奮和自豪,我覺得 2008 北京奧運帶給北京人的是一種團結和共同努力奮鬥的目標,就像國際棒球比賽能讓台灣人暫時放下歧見團結在一起是一樣的道理。

天安門廣場則為世界上最大的廣場之一,廣場西側為人民大會堂、東側則為國家博物館,不愧為全球最大之城市中心廣場。

我們參觀北京城市規劃館,北京城市規劃館中的奧運場館規劃展區,展示了 2008 年北京奧運會各主要場館的規劃方案。同時,還有北京市 18 個區縣的未來規劃設想和巴黎、倫敦等 5 個世界大城市的規劃內容。

比較兩岸的學生,可以明顯感受出來大陸的學生競爭壓力較大,同時也有嚴格的退學制度。他們習慣參加個人造就類的社團,以及擔任服務志工,而他們辦活動和營隊的經驗明顯少於台灣學生。不過學校會比較重視學生的社會實現。或許是文化的關係,有時自我主義會比較重一點。台灣的學生介於中間,雖然大陸的學生相較之下比較缺乏自主的空間,但他們有著相當豐厚的知識基礎,假如他們有足夠的資源去刺激他們的創造力,相信會對台灣的學生造成壓力。



### 三、建議

此次前去,感覺因時間有些不足,無法深入的了解學校實際的運作及學生辦活動的能力以及運作情形,期待下一次有更久時間停留學習。